

## 学习贯彻中央《决定》精神关键在行动

时间: 2007-3-7 22:52:00 有 位读者读过此文 来源:

### 学习贯彻中央《决定》精神关键在行动

我国自上世纪七十年代推行计划生育以来,在全党全国的高度重视、持续探索和不懈努力下,全国少出生4亿多人,提前实现了人口再生产类型的历史性转变,也在世界上第一个形成了一整套完整的人口政策理论和法律体系,积累了国际上史无前例的人口发展经验,对于推进和谐世界建设功不可没,作出了不可磨灭的贡献。站在全球和战略高度,2006年12月17日,党中央、国务院审时度势,颁布了《关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》(以下简称《决定》),这是具有划时代意义和深远历史意义的一部指导我国当前和今后相当长一段时间人口和计划生育工作的纲领性文件。为了学习宣传贯彻好《决定》精神,在随后召开的全国人口和计划生育工作会议上,温家宝总理和华建敏国务委员及国家人口委主任张维庆都分别提出了具体要求,各省市县也层层召开了会议,发出了通知,要求各级各部门都要把认真学习和宣传贯彻《决定》精神作为当前和今后一段时间人口和计划生育工作的头等大事,同时提出了十分具体的意见。到底怎么学习?如何宣传?怎样贯彻?这是一个值得认真思考的问题。

在中央《决定》颁布之际,一些地方党委、人大换届工作相继结束,也就是说,新的党委、政府班子产生,正好遇上集中学习宣传贯彻《决定》这一重任。环县县委在中央《决定》颁布半个月之内,即部署开展了一场以“抓学习、抓班子、抓作风,比贡献,促发展”为主要内容的主题实践活动,把抓学习放在首位,要求在全县大兴学习之风,这是非常及时和十分必要的,也表明了环县县委重视人口和计划生育工作,把人口和计划生育视为“天下第一要事”的态度。

对于这次主题实践活动,县委明确提出:“一要学理论,提高决策能力;二要学政策,提高执政能力;三要学业务,提高实践能力”。这是很有针对性的要求,也是很有操作性的规定,对于每一个干部来说,学习是职责所系,是事业需要。而学习中央新的文件,就更为重要和必要了。《决定》是专门解决人口领域问题的纲领性文件,内容十分丰富,极富时代感,政策性又非常强,因此,要把《决定》精神学习好、宣传好、贯彻好,关键是要落实在行动上。这个行动就像赛跑一样,首先要明确方向,要按照规则和要求向前跑,不能向后跑;其次要确定目标,跑到一定地点,不能想跑到那里就算那里,也不能跑累了还没到终点就停下;再次就是要跑出好成绩,要跑最捷径的路线,要使出最大的劲去跑。

**一是行动要有方向。**我国实行计划生育几十年来的实践证明,计划生育是一项利在当代,功在后世的千秋伟业,赢得了亿万人民的支持和拥护,数以亿计的人们也为之付出了牺牲,做出了贡献。现在,计划生育的成果已被全国人民乃至全世界人民所享用。这就说明,推行计划生育方向是正确的,人们多年的行动方向是正确的。进入新时代,以胡锦涛为总书记的党中央颁布新的《决定》,作为每一个干部,特别是人口计生干部,必须要深刻理解精神内涵,领会精神实质,绝不能一知半解,囫圇吞枣。说实在的,过去,就有那么一些干部“歪嘴和尚念错了经”,当干部不重视学习甚至不学习,不会给群众宣传党的路线、方针、政策,往往只言片语,断章取义,给广大群众造成混乱。就拿人口计生政策来说,上世纪八十年代,甘肃省人民政府为了加强计划生育工作,出台了一个《决定》,人们称之为“二十条”,群众听了认为计划生育相当严,特别是对党员干部,比老百姓严得多,老百姓没有任何意见。后来,随着依法行政的不断完善,省上出台了计划生育《条例》,但很多干部没有字斟句酌地去学习,去领会,没有真正理解,还说计划生育政策软了,计划生育松了。到了后来,国家颁布了《人口和计划生育

新闻点击排行>>

- 1
- 2
- 3
- 4
- 5
- 6
- 7
- 8
- 9
- 10

新闻动态>>

更多>>



国家人口计生委药具发

- 定西市计划生育村民自治试点工作
- 甘州区创建计划生育示范性服务
- 加强领导 强化培训 促进奖励扶
- 省计生协积极开展“幸福家园”
- 天水市委、市政府召开人口和计
- 白银市人口系统新增中央投资项

媒体报道>>

更多>>

- 甘肃日报:定西市实施“三大工
- 甘肃省13项计生政策“大礼包”
- 甘肃省改革责任制考核办法大幅
- 中国人口报:甘肃综合治理格局
- 人民之声:起好步 开好局 省人
- 人民之声:全省人口系统纪念改

市县动态>>

更多>>

- 会宁县落实中央新增投资计划生
- 甘州区全面落实农村“两户”子
- 宁县开展计生家庭养老保障试点
- 华亭县“四项试点”助推计划生
- 玉门市:解放思想 大胆实践 积
- 积石山县:把节育措施的主动权

法》，又觉得计划生育紧了。事实上，我国的计划生育政策，自上世纪八十年后期就已基本完善，尤其在生育政策上一直是比较稳定的，从来没有反复，但在好多地方的实际工作中，忽紧忽松，反弹是比较明显的，这就导致一部分人钻了空子，干部把一碗水没有端平，群众就牢骚满腹，很有意见，也给工作造成了很大难度。说透了，这就是一些干部没有把握住行动的方向，走了弯路。因此，学习中央《决定》怎么学习，一定要很好的研究。首先，要学懂、吃透。学懂才能理解精神实质，吃透才能把握行动方向。学懂，不是照本宣科，不是把文件念熟，而是要懂得文件精神，明确文件内涵；吃透就是真正理解文件精神，准确掌握路线方针政策，这才算学懂了，理解了。其次要创新发展。学懂吃透还不够，要会贯彻文件、执行文件，还要有创新、有发展，创造性的贯彻落实，只要不偏离方向，可以大胆地探索，大胆地实践，绝不能墨守成规，固步自封，文件上写的就执行，文件上没写的“不越雷池半步”。只有这样学以致用，才能做到决策高标准，执政高水平，落实高效率。

**二是行动要有目标。**做任何事情，确定明确具体的目标任务就会收到预期效果，否则就会像没头苍蝇一样无所适从，盲无头绪，抓落实就容易眉毛胡子一把抓，就见不到成效。学习宣传贯彻中央《决定》也是一样的，况且，《决定》的颁布，是落实科学发展观和构建社会主义和谐社会战略部署的重要举措，对于稳定低生育水平，统筹解决人口问题，促进人口与经济、社会、资源、环境协调发展和可持续发展，具有重大的现实意义和深远的历史意义。因此，我们要把贯彻《决定》精神作为当前和今后一个时期的一项重要任务来抓，这是大目标。具体讲，首先，在短期内必须使各级干部都能够准确把握《决定》核心内容。这不是一句口号，要变成现实，因为学习的目的就在于运用。宣传贯彻《决定》，就在于更好地指导解决今后的人口问题，这就不仅仅是人口计生部门一家的事了。全社会人人都要学，每一位领导干部更应该融会贯通，熟练掌握和运用政策，达到与时俱进，科学决策。现在有一种现象，一些干部当了领导后就不重视学习了，讲话由秘书写，署名文章由秘书写，甚至连开会主持词都从“同志们”到“散会”全部由秘书完成。一些领导只管自己分管或本行业、本部门的事，对人口和计划生育政策漠不关心。人口和计划生育部门从国家到县一级，都已更名几年了，有的领导还老在口头上说成计生局。因此说，把握《决定》精神的核心，就要自觉树立“大人口”观念，学习从更高的层次判断形势，研究问题、部署工作。也就是说，把握了《决定》核心内容，才能把稳定低生育水平作为首要任务，毫不放松、坚持不懈地抓好人口和计划生育各项工作任务落实。其次是创新思路、创新机制、创新措施，明确重点、主攻难点，持之以恒地把人口和计划生育工作抓紧抓好。把出发点和落脚点定位在稳定低生育水平，统筹解决人口问题上。只有定位准确了，才能科学决策和确定符合实际的目标任务，才能找准突破口，选准切入点，主攻最难点。这就是我们常说的“穿衣提领”，哲学上叫抓主要矛盾和矛盾的主要方面。只要把《决定》学好了，理解透了，今后的人口和计划生育目标就明确了，这就是如何宣传的问题。

**三是行动要有成效。**方向明确了，目标具体了，关键就是抓落实。对于学习宣传贯彻中央《决定》，也就是怎样贯彻的问题。在我们所有工作的落实中，只要把态度问题、干部问题、领导问题解决了，工作成效就显著。贯彻中央《决定》也是一样的。那么，怎样才能解决这些问题呢？我认为，一个是把事当事干。计划生育是国策，是用“一票否决”这个杀手锏来作保证的必须要做好的事，所以，我们每个领导干部、每个党员乃至国家工作人员，都应树立计划生育责无旁贷的思想，无论从事什么职业，无论自己在什么岗位，人口和计划生育工作与本职工作同等重要。每一个领导干部，每一个国家工作人员都要像干自己本职工作那样去重视、理解、支持、宣传、监督、服务人口和计划生育事业，尤其要做好宣传工作。宣传包括两个方面，其一是利用一切宣传载体和方法，向广大群众宣传人口和计划生育路线方针、法律法规、办事程序、各种政策、技术服务、责任义务等等，使广大群众像农民怎样种地、什么时候种什么作物、怎样施肥、除草、收割、打碾一样，熟悉人口和计划生育政策、婚育年龄是多少、什么时候结婚、什么时候

生育最好、怎样优生优育和开展生殖保健、少生优生国家怎样奖励、怎样办理相关证件等等。其二是要向群众宣传少生快富和婚育新风的典型事例，用身边事教育身边人，使广大群众自觉转变观念，树立新型婚育观。这就达到了宣传中央《决定》的目的。另一个是苦干加巧干。苦干就是扎扎实实、脚踏实地、坚持不懈、持之以恒地干，一步一个脚印往前走，特别是领导干部一定要亲自抓、负总责、抓重点、出实招，真正把工作放在心上，抓在手上，落实在行动上。巧干就是与时俱进，不断创新，创造性地去干，要在筹划上有前瞻性，在决策上有科学性，在安排上有预见性，在落实上有连续性，始终保持快人一拍，先人一步，高人一筹。只有这样，才能把《决定》精神宣传到家喻户晓，人人明白，才能高度统一各级干部和广大人民群众的思想，才能从根本上转变人们的婚育观念，自觉落实计划生育基本国策，稳定低生育水平，实现统筹解决人口问题，构件和谐人口新局面的伟大目标。

(责任编辑:翟晓文 文章作者:环县人口局 雷文平)

上一篇:论农村养老保障选择模式

下一篇:贯彻落实《决定》精神 稳定低生育水平是首要任务

相关新闻: